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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Florian Ritter (SPD) vom 
20.07.2017 betreffend Bayerische Neonazis bei Konzertveranstaltung in 
Themar (Thüringen) 
 
 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

zu 1.1 Welche neonazistischen bzw. rechtsextremistischen Gruppen sowie der 

neonazistischen bzw. rechtsextremistischen Szene zugerechneten Personen aus 

Bayern, nahmen nach dem Erkenntnisstand der Staatsregierung an dem Konzert 

„Rock gegen Überfremdung“ am 15. Juli 2017 in Themar teil (Bitte Aufschlüsseln 

nach Organisation / geschätzte Anzahl der Teilnehmer)? 

 

An der Veranstaltung nahmen aus Bayern etwa 300 Rechtsextremisten aus dem 

parteigebundenen und parteiungebundenen Spektrum teil. Darunter befanden sich 

ca. 100 Rechtsextremisten aus dem Gebietsverband Süd der Partei Der Dritte 

Weg. 
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zu 1.2 Aus welchen bayerischen Regionen gab es laut Erkenntnissen der Staats-

regierung organisierte Anreisen? 

 

Die Anreise der Konzertteilnehmer der Partei Der Dritte Weg erfolgte überwiegend 

organisiert mittels Reisebussen; Zustiege erfolgten in den Regierungsbezirken 

Niederbayern, Oberbayern, Mittelfranken und Oberpfalz. 

 

zu 1.3 Befinden sich unter den Verdächtigen, denen auf der Anreise Straftaten 

vorgeworfen werden, auch Personen aus Bayern (Bitte Kurzbeschreibung des 

Tatvorwurfs)? 

 

Der Bayerischen Staatsregierung liegen hierzu derzeit keine Erkenntnisse vor. 

 

zu 2.1 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Gruppierung 

„Bayerische Garde“ vor (Erkennungszeichen: an den Totenkopf der SS angelehn-

ter Schädel mit Halstuch vor Mund und Nase mit bayerischem Rautenmuster, 

https://flic.kr/p/WHaZLb)? 

 

Der Bayerischen Staatsregierung liegen keine eigenen Erkenntnisse über die 

Gruppierung vor. 

 

zu 2.2 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die „Proll Crew 

Schwandorf“ vor? 

 

Die Gruppierung beschreibt sich im sozialen Netzwerk Facebook folgendermaßen: 

„Wir stehen auf Fußball und Gewalt, Freundschaft und Zusammenhalt. Prollcrew 

Schwandorf – das sind Dinge zu denen wir stehn! Ohne Rücksicht auf Verluste, 

immer dicht am Ball, so und nicht anders stehn wir für Freundschaft und Zusam-

menhalt (…)“. 

 

Laut Facebook-Profil „Prollcrew Schwandorf“ nahm die Gruppierung am rechtsext-

remistischen Konzert in Themar teil. 

 

Darüber hinaus erschien am 10.12.2016 auf ihrem Facebook-Profil ein Foto einer 

Feier mit 20 Personen, die zum Teil szenetypische Kleidung tragen.  

https://flic.kr/p/WHaZLb
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Einem Pressebericht vom 15.09.2016 zu Folge, hätten Angehörige der „Proll Crew 

Schwandorf“ ein Konzert von „Blood and Honour“ in Slowenien besucht. 

 

zu 2.3 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die „German Street 

Elite Kelheim“ vor? 

 

Bei der 2006 in Kelheim gegründeten Gruppierung handelt es sich um einen Zu-

sammenschluss von Personen, die der rechtsextremistischen Szene sowie der 

Rockerszene zugeordnet werden können. Der überwiegende Teil der Gruppe 

stammt bzw. stammte aus dem Bereich Ingolstadt und Kelheim. Es liegen keine 

Erkenntnisse zu aktuellen Aktivitäten der Gruppe vor. Bei dem Konzert in Themar 

wurden einige Personen aus der Gruppe festgestellt, die auch mit den in der Ant-

wort zur Frage 1.2 genannten Reisebussen anreisten. 

 

zu 3. Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die deutsch-

österreichische „Arische Bruderschaft vor“ (Logo siehe https://flic.kr/p/Wz7RNB)? 

 

Bei der „Arischen Bruderschaft“ handelt es sich um eine rechtsextremistische 

Gruppierung mit Sitz in Thüringen, die sich strukturell wie eine Rockergruppe glie-

dert. In Bayern sind nur sehr wenige Einzelpersonen als Angehörige der Gruppie-

rung bekannt. Eine der Gruppierung zuzuordnende Person aus Bayern ist am 

30.01.2015 beim Grenzübertritt Richtung Österreich festgestellt worden. 

 

zu 4.1. Wurden Gruppen oder Personen wahrgenommen, die bisher noch nicht 

der neonazistischen bzw. rechtsextremistischen Szene in Bayern als angehörig 

zugerechnet werden? 

 

Nein. 

Aufgrund der hohen Anzahl von etwa 6000 Besuchern des rechtsextremistischen 

Konzerts in Themar kann die Teilnahme von bisher nicht bekannten bayerischen 

rechtsextremistischen Einzelpersonen oder Personenzusammenschlüssen aber 

nicht ausgeschlossen werden. 

 

zu 4.2 Um welche Gruppen handelt es sich? 

 

Entfällt. 

https://flic.kr/p/Wz7RNB
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zu 4.3 Sieht das Bayerische Landesamt für Verfassungsschutz bei diesen neuen 

Gruppen einen Beobachtungsansatz? 

 

Entfällt. 

 

zu 5. Wie viele rechtsradikale Musikveranstaltungen in Bayern sind den Sicher-

heitsbehörden seit der Antwort der Staatsregierung in DRS 17/387 bekannt ge-

worden (Aufschlüsseln nach Ort, Regierungsbezirk, Art der Veranstaltung, Anzahl 

teilnehmender Personen, einladende Gruppierung, Bands und Interpreten)? 

 

Seit der Antwort der Bayerischen Staatsregierung in der Landtagsdrucksache 

17/387 vom 21.02.2014 sind die nachfolgend aufgeführten Musikveranstaltungen 

bekannt geworden: 

 

Datum Ort, 

Reg.-Bez. 

Art der Ver-

anstaltung 

Teilneh-

mer 

Band,  

Interpret 

Veranstal-

ter 

06.01.2014 Michelau, 

Oberfranken 

Parteiveran-

staltung 

30 Frank 

Rennicke 

NPD BV 

Oberfran-

ken 

08.02.2014 Murnau, 

Oberbayern 

Liederabend 30 Frank 

Rennicke 

NPD BV 

Oberbay-

ern 

22.03.2014 Oberprex, 

Oberfranken 

    

26.03.2014 Regnitzlosau, 

Oberfranken 

Liederabend 40 Michael 

Regener 

 

03.05.2014 Zellingen,  

Unterfranken 

Konzert (als 

Geburtstags-

feier dekla-

riert) 

60   

26.07.2014 Zellingen, 

Unterfranken 

Konzert (als 

Geburtstags-

feier dekla-

riert) 

100 Unter-

grundge-

wehr 

 

06.09.2014 Coburg, 

Oberfranken 

Sommerfest 40  NPD BV 

Oberfran-
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ken 

13.12.2014 Murnau, 

Oberbayern 

Liederabend 15 Liederma-

cher 

Fregeos 

NPD BV 

Oberbay-

ern 

28.02.2015 Feldkirchen-

Westerham, 

Oberbayern 

Liederabend 23   

21.03.2015 Schöllnach, 

Niederbayern 

Konzert 50 Sturmbrü-

der 

 

11.04.2015 Oberschnei-

ding, 

Niederbayern 

Geburtstags-

feier mit Lie-

derabend 

15 Diggi und 

Klampfe 

 

24.05.2015 Kolitzheim-

Stammheim, 

Unterfranken 

Parteiveran-

staltung 

80 Standarte DIE 

RECHTE, 

LV Bayern 

05.07.2015 Oberaudorf, 

Oberbayern 

Liederabend 70 Lunikoff 

Verschwö-

rung 

 

11.07.2015 Illertissen, 

Schwaben 

Sommerfest 40 Frank 

Rennicke 

NPD KV 

Neu-Ulm, 

Günzburg 

07.08.2015 Rauhen-

ebrach,  

Unterfranken 

Liederabend 50 Frank 

Rennicke 

NPD KV 

Bamberg 

29.08.2015 Roden-

Ansbach, 

Unterfranken 

Geburtstags-

feier mit 

Konzert 

70 Komman-

do192 

 

24.10.2015 Feilitzsch, 

Oberfranken 

Liederabend 30 Frank 

Rennicke 

 

12.12.2015 Murnau, 

Oberbayern 

Liederabend 40 Martin 

Krause 

NPD BV 

Oberbay-

ern 

09.04.2016 Ingolstadt, 

Oberbayern 

Liederabend 30 Bienen-

mann 

Partei Der 

Dritte Weg 

18.05.2016 Murnau, Liederabend 50 Lunikoff NPD BV 



- 6 - 

 

Oberbayern Verschwö-

rung 

Oberbay-

ern 

03.06.2016 Gerolzhofen, 

Unterfranken 

Liederabend 50 Mario 

Graviat 

 

18.06.2016 Illertissen, 

Schwaben 

Sommerfest 50 Frank 

Rennicke 

NPD KV 

Neu-Ulm, 

Günzburg 

12.11.2016 Memmingen, 

Schwaben 

Liederabend 40 David Su-

rette 

Voice of 

Anger 

10.12.2016 Murnau, 

Oberbayern 

Liederabend 10 FIEL NPD BV 

Oberbay-

ern 

25.03.2017 Krumbach, 

Schwaben 

Konzert 100  Voice of 

Anger 

10.04.2017 Murnau, 

Oberbayern 

Liederabend 40 Lunikoff 

Verschwö-

rung 

NPD BV 

Oberbay-

ern 

30.04.2017 Oberschö-

negg, 

Schwaben 

Feier 20   

 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Gerhard Eck 
Staatssekretär
 


